

校园风

□ 岳阳县第二中学 黄大卫

最近，某校长带领学生大跳健美操而火遍神州。忽如一夜春风来，新颖、简单的健美操一下子在中小学校园流行起来。学生们爱做课间操了，窝在办公室的老师们也走出去跟着跳起来了。一度沉闷的校园不再沉寂，学生多了笑容，老师也变得轻松。

龚老师也跟着自己班的学生在跳，无奈年龄偏大，总有点跟不上节奏，就打算下班后找个地方练习一下。美丽河沿湖步道上，龚老师正尽情地跳着，河风带着温暖吹过来，好惬意。不料脚下一歪，脚崴了。这下好了，健美操没学会，明天能不能上班都难说呢？

第二天天微微亮，龚老师就一瘸一拐地朝学校赶，好在没迟到。班里的孩子见老师走路不方便，一下子涌上来一大帮，帮着扶上了教学楼。又到课间操时间，龚老师不自觉地提腿往外走，才起身，脚下一阵疼痛袭来。龚老师苦笑着摇摇头，刚想坐下，又放心不下，慢慢地挪到了阳台上。操场上孩子们伴着音乐的律动是那般的青春，让人羡慕不已。青春真好，青春迸射的活力更好！孩子的活力就像一堆干柴，只要点根火柴，瞬间就能燃烧起来。龚老师若有所思，是该干点什么了，不然等退休了就剩后悔了。

“龚老师，我孩子说您脚受伤了，严不严重呀？我孩子今天回来特别高兴，说他当上管学习的组长了，谢谢老师对我孩子的信任。”当组长这么高兴，龚老师笑了笑，若有所思。

一个星期过去。龚老师的脚好了不少，但伤筋动骨一百天，还是用不了多大的力。傍晚，班长走进办公室，“老师，您的脚好点了没有？”龚老师笑着点了点头。“这是本周的情况记载，

您看看。”龚老师看了看，满意地签上了名字。

“龚老师，你的脚受伤了，你们班的孩子却好像比原来听话了，班里比你坐在教室里还安静。”办公室的一位同事羡慕地说。

风吹过来，很温暖，就像这教改的风。教育改革是一切改革的先锋，教育最怕的是一池春水静无风啊，龚老师想。十几年前，素质教育东风劲吹，校园社团活动蓬勃发展。龚老师带的文学社团也很活跃，也曾带他们免费出去春游过。回校后，每人写了一篇作文，优秀习作刊登在县刊物《校园风》上，家长们高兴，孩子也喜欢写作文了。今天，为什么有那么多的老师不愿意去做呢？人呀，最怕的是惰性，最怕的是固化。风经常刮，有时东南风，有时西北风。龚老师那次带社团出去后，领导没有批评她，还表扬了她。因为没收费，也没出乱子。其实，只要提前做好充分的准备，该放手时还是放手好。过了一阵，文学社团取消户外活动，只办刊物，算是真正安全了。教育改革有风险，不改革就没风险了吗？人正常地走路都有可能摔跤受伤出意外，谁能保证安安静静地坐在教室里就不出意外呢？

龚老师脚伤后，大半个学期放手，班级不但没变差，反而呈现一种朝气蓬勃、欣欣向荣的景象。“老师，您看我们的环保专刊办得怎样？”“老师，咱们班xx学生家庭特别困难，咱是不是搞一次募捐活动？”……请示汇报的学生快踏破办公室的门了。龚老师忙得不亦乐乎！

有风就好，有风就有生机！现在不是流行领导推门听课吗？那些佛系老师、佛系学生应该有所触动吧。一阵风来，蒲公英打着伞去了远方；一阵风来，那些缺少蜂蝶采蜜的花粉也会随风飞扬。有风多好！